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Préface

La réforme des études donnant accès aux formations de Médecine, Maïeutique, Odontologie et Pharmacie (MMOP) a sonné le glas de la Première Année Commune aux Études de Santé (PACES), de son processus de sélection et du numerus clausus. Elle a laissé la place depuis la rentrée universitaire 2020 à des modalités différentes de recrutement des candidats, avec pour objectif de diversifier les voies d’accès aux formations MMOP, d’assurer une progression de l’étudiant ayant échoué une première fois aux épreuves de sélection dans une licence disciplinaire de son choix ou toute autre formation proposée dans ou en dehors de son université d’appartenance, et de remplacer le numerus clausus par un numerus apertus. La majorité des universités a opté pour la mise en place simultanée d’un Parcours avec Accès Santé (PASS) et d’une ou plusieurs Licences avec Accès Santé (L.AS 1, 2 et 3). Le PASS propose un enseignement majoritaire en santé et les L.AS, un enseignement minoritaire d’au moins dix European Credit Transfer System (ECTS) en santé encore appelé « Option santé ».

Cette réforme a permis d’appréhender différemment les modalités de contrôle de connaissances (MCC) du PASS et des options santé des L.AS pour ne plus répondre uniquement aux exigences du concours de la PACES destiné uniquement à classer les étudiants. Cela devait conduire à abandonner le « tout QCM » au profit de modalités variées et originales. L’objectif principal était de promouvoir la sélection des étudiants sur leurs connaissances positives et non plus sur leur capacité à éliminer les distracteurs des QCM, et d’offrir des modalités adaptées à chaque discipline enseignée en PASS et dans les options santé des L.AS.

L’équipe pédagogique de l’UFR Santé de Rouen a pris le parti de profiter de cette réforme pour révolutionner les MCC et passer aux examens dématérialisés sur tablette, comme cela est fait depuis plusieurs années aux épreuves classantes nationales (ECN) de la formation de Médecine. Les modifications de ces MCC devaient tenir compte d’un paramètre non négligeable : la réalisation des examens de manière simultanée sur plusieurs sites géographiquement distants pour les étudiants du PASS (Rouen et Le Havre) et des L.AS (Rouen, Le Havre et Évreux).

La plateforme pédagogique numérique de notre université (Universitice) offre, en effet, la possibilité de constituer différents types d’exercices, utilisés depuis longtemps par d’autres formations de l’Université et notamment en Pharmacie. Ces exercices peuvent être des QCM, bien sûr, mais enrichis autant que possible, des exercices à réponses numériques, des questions à réponses ouvertes et courtes (QROC), des schémas à annoter, des marqueurs à déplacer pour identifier des structures… L’UFR Santé de Rouen disposait du matériel et de la logistique nécessaires pour la mise en œuvre (tablettes, réseau Wi-Fi performant, savoir-faire…) nous permettant de les utiliser pour les examens du PASS et des L.AS. C’est ce que nous avons fait pour la plus grande satisfaction et le plus grand succès des étudiants. Par comparaison avec la PACES, le taux de validation du PASS avec ces nouvelles MCC est de l’ordre de 67 %, soit mieux que la moyenne observée dans les autres premières années de licence de l’Université et avec un taux plus élevé d’étudiants ayant une moyenne générale supérieure ou égale à 10 sur 20 qu’en PACES.

Le livre d’Exercices d’anatomie du professeur Olivier TROST a été pensé pour répondre aux besoins des candidats inscrits en PASS et dans les L.AS qui doivent assimiler dans un temps court un programme dense en anatomie, discipline exigeante mais fondamentale pour la conduite d’études en santé dans les meilleures conditions. La méthode proposée est originale : « mise en jambe » par une série de vrai/faux, puis des QROC couvrant l’ensemble du programme. Une série de textes à trous (exercice qui fait peur aux étudiants car jugé difficile) permet de résumer chaque chapitre du programme, en réalisant une synthèse faisant apparaître l’essentiel. L’étudiant aura ensuite à traiter une série de QCM, classiques ou enrichis d’un schéma permettant de tester son raisonnement. Pour finir, des schémas du cours sont utilisés pour des « marqueurs à identifier » où l’étudiant est invité à reconnaître une structure soit à partir de son nom, soit par sa fonction ou toute autre indication.

Quelles que soient les modalités d’examens en « première année » utilisées dans chaque université, l’ouvrage du professeur Olivier TROST préparera efficacement les étudiants à obtenir des résultats très satisfaisants dans les épreuves d’anatomie, épreuves difficiles mais très discriminantes pour la validation du PASS et des options santé des L.AS. Ce livre d’exercices doit ainsi permettre aux étudiants de réviser efficacement cette discipline et de se préparer aux examens dans des conditions similaires à celles qu’ils auront à rencontrer le jour J.

Nous vous en souhaitons une bonne lecture et un très bon usage !

Professeur Nathalie Rives

Professeur de Médecine et Biologie de la Reproduction et du Développement

Chargée de mission Réforme R1C (PASS/L.AS) à l’Université de Rouen-Normandie

Chef de service du Laboratoire de Biologie de la Reproduction-CECOS au CHU de Rouen-Normandie

Coordinateur de l’équipe de recherche « Physiopathologie Surrénalienne et Gonadique », Inserm U1239 NorDIC

Membre titulaire de l’Académie Nationale de Médecine






Avant-propos et présentation de la méthode

Comment se préparer aux épreuves d’anatomie quand on est étudiant en PASS ou en L.AS ?

Lorsqu’on s’inscrit en « médecine », un des gros morceaux du programme est ­l’anatomie. Discipline emblématique des études de santé, elle constitue un socle indispensable de connaissances pour suivre un cursus médical dans les meilleures conditions.

Apprendre l’anatomie, c’est assimiler des notions d’anatomie générale pour comprendre les principes d’organisation des appareils et des systèmes, acquérir une vision 3D des structures dont il faut aussi mémoriser le nom parfois « barbare »… tout en étudiant les nombreuses autres matières médicales et non médicales dans les licences avec accès santé, dans un temps bref.

Le présent ouvrage propose une méthode originale pour accompagner l’étudiant dans cette tâche. Il est segmenté en sept chapitres : anatomie générale, membre supérieur, membre inférieur, thorax, abdomen-pelvis, neuroanatomie et tête-cou. L’idéal est d’abord d’assister aux cours théoriques, complétés par un ouvrage adapté aux attentes de chacun ou éventuellement, par les cours en ligne mis à la ­disposition des candidats par l’auteur.

Une fois l’étape de prise en main des notions fondamentales passée, chaque chapitre est organisé en sections permettant de monter progressivement en charge dans la restitution et la manipulation des connaissances.

Une liste de « vrai ou faux ? » balaie le programme et réactive de manière ciblée et progressive les notions les plus importantes.

Des questions à réponses ouvertes et courtes (QROC) vous seront ensuite proposées. Abordant l’ensemble du programme, ces exercices appellent une réponse la plus précise possible. Il est utile de soigner l’orthographe car certaines modalités d’examens peuvent comporter une exigence orthographique et il serait dommage de perdre des points par inattention.

L’évaluation suivante comporte des textes à trous. Parfois proposés en PASS et L.AS, surtout lorsque les examens sont dématérialisés sur tablette numérique, ils comportent aussi une exigence orthographique : il faut donc rester concentré sur ce point. Dans chaque chapitre, de courts textes sont soumis à l’examen des candidats. Plus que le(s) mot(s) attendu(s), ils permettent de résumer l’essentiel de chaque partie du programme de façon synthétique, ce qui constitue une réactivation des connaissances. Pour répondre efficacement à ce type d’exercices, il faut prendre le temps de lire tout le paragraphe, et choisir la réponse la plus précise possible, car la syntaxe permet évidemment de multiples réponses grammaticalement correctes.

L’exercice suivant est constitué des incontournables QCM. Certes les recommandations de la réforme mise en place en 2020 précisent que l’évaluation des connaissances doit se faire selon des modalités diversifiées, et le tout QCM est proscrit. Le problème avec les QCM, c’est qu’ils induisent des réponses par déduction, mais surtout, qu’ils rendent les étudiants paranoïaques : où est le piège ? ? ? S’il n’est pas interdit de proposer des QCM, il paraît pertinent, surtout en anatomie, de proposer des QCM enrichis, en ajoutant un contenu à l’énoncé sous la forme d’un texte, d’un tableau ou mieux encore en anatomie, d’une image.

Enfin, nous terminons le processus de préparation aux examens par des marqueurs à identifier. De quoi s’agit-il ? Au lieu de raisonner par des QCM en gardant les items exacts et rejetant les propositions inexactes, l’étudiant est amené à identifier cinq structures parmi un grand nombre d’éléments repérés sur des vues classiques étudiées en cours. Il est possible de tester les connaissances basiques, ou de façon plus synthétique. Par exemple :

–Identifier le muscle biceps brachial (basique)

–Identifier le muscle superficiel de la loge antérieure du bras

–Identifier le principal muscle supinateur

–Identifier le muscle innervé par le rameau de division latérale du faisceau latéral du plexus brachial…

Les figures portées à l’examen du lecteur étant en noir et blanc, nous conseillons de les colorier en respectant le code couleur classique en l’anatomie (artères en rouge, veines en bleu, nerfs en jaune…) et d’identifier toutes les structures fléchées, puis de répondre aux questions posées.

Nous proposons là une adaptation d’une des modalités permises par la plateforme utilisée à l’université de Rouen pour les examens numériques, consistant à déplacer des marqueurs correspondant à des définitions précises. L’avantage de ce dernier type d’exercice est de ne tester que des connaissances positives, sans recourir à des artifices mnémotechniques pour restituer une connaissance ou éliminer un piège.

Pour celles et ceux qui souhaitent s’évaluer par une note, vous pouvez attribuer le barème moyen suivant :

–Vrai ou faux : 1 point

–QROC : 2 points

–Textes à trous : 2 points par trou, soit 10 au total

–QCM : sur 5 avec des points partiels au prorata du nombre de propositions exactes, et zéro à la question si un item faux est coché

–Marqueurs à identifier : sur 5, un par item.

Tâchez également de respecter un temps maximum de composition qui peut être grossièrement évalué comme suit :

–Vrai ou faux : 15 secondes par question

–QROC : 1 minute maximum par question (idéalement 30 secondes)

–Textes à trous : 3 à 4 minutes par texte

–QCM : 1 minute par QCM

–Marqueurs à identifier : entre une minute et 90 secondes selon le sujet (savoir basique ou questions de synthèse).

Nous espérons que l’étudiant qui aura réalisé l’ensemble de ces exercices progressifs d’anatomie maîtrisera le vocabulaire anatomique et la constitution des régions, et obtiendra de bons résultats lors des examens de fin de semestre.






Anatomie générale






Vrai/faux

[image: Image]

[image: Image] 1.Les os sont la principale réserve de phosphore et de calcium du corps.



[image: Image] 2.Un os court est un os de moins de 2 cm de long.


[image: Image] 3.Un sinus désigne toujours une cavité aérique, comme le sinus du tarse.


[image: Image] 4.Le squelette appendiculaire est le squelette des membres.


[image: Image] 5.Les synfibroses sont les articulations les plus mobiles du corps.


[image: Image] 6.Une synchondrose est une articulation où les pièces osseuses en présence sont réunies par du tissu cartilagineux.


[image: Image] 7.Dans une articulation synoviale, la capsule articulaire, tapissée par la membrane synoviale, cloisonne la cavité articulaire.


[image: Image] 8.Une articulation de type ginglyme a plus de degrés de liberté de mouvements qu’une articulation ellipsoïde.


[image: Image] 9.Les muscles lisses sont sous le contrôle du système nerveux volontaire.


[image: Image] 10.Un muscle biceps présente deux corps charnus reliés par un tendon inter­médiaire.


[image: Image] 11.Une aponévrose est la gaine fibreuse qui cloisonne les loges au niveau des membres.


[image: Image] 12.Le muscle squelettique est l’effecteur des motoneurones des cornes antérieures de la moelle spinale.


[image: Image] 13.Un ganglion sur un nerf périphérique a une signification motrice.


[image: Image] 14.Dans le système nerveux central, la substance grise correspond à des centres nerveux, la substance blanche à des voies de passage.


[image: Image] 15.Dans la substance blanche, les voies ascendantes sont des voies sensitives.


[image: Image] 16.Le système nerveux central est intégralement intra-méningé.


[image: Image] 17.La grande circulation débute avec l’aorte thoracique.


[image: Image] 18.Le sang chassé du ventricule droit part dans la grande circulation.


[image: Image] 19.Une artère est par définition un vaisseau qui véhicule un sang riche en oxygène.


[image: Image] 20.Les veines présentent des valvules antireflux ne permettant la circulation du sang que dans le sens du retour vers le cœur.


[image: Image] 21.Le larynx marque la limite entre les voies aéro-digestives supérieures et les voies aériennes inférieures.


[image: Image] 22.L’inspiration est un phénomène actif par contraction des muscles intercostaux.


[image: Image] 23.L’appareil respiratoire présente une membrane séreuse de la même nature que le péritoine.


[image: Image] 24.Les muscles respiratoires sont des muscles lisses sous commande du système nerveux végétatif, ce qui explique le caractère automatique de la respiration.


[image: Image] 25.Le terme de « ganglion » est approprié pour désigner les relais sur les voies lymphatiques.


[image: Image] 26.Les vaisseaux lymphatiques suivent tous les vaisseaux sanguins.


[image: Image] 27.La circulation lymphatique rejoint la circulation veineuse dans les creux supraclaviculaires.


[image: Image] 28.Le débit de lymphe dans le conduit thoracique est de 500 cc par jour.


[image: Image] 29.La fosse iliaque droite est en dessous de la ligne bi-épine iliaque antéro-supérieure et en dedans du sillon latéral du ventre.


[image: Image] 30.Le tiers supérieur de l’anse intestinale primitive est vascularisé par l’artère mésentérique supérieure.


[image: Image] 31.Les veines mésentériques se drainent dans la veine cave inférieure.


[image: Image] 32.Le muscle sphincter qui contrôle la vidange terminale du tube digestif présente une double commande volontaire et végétative.


[image: Image] 33.Le haut appareil urinaire comprend les structures rétro-péritonéales, le bas appareil, les structures en dessous du détroit supérieur.


[image: Image] 34.Les uretères sont les conduits excréteurs de l’urine reliant les pelvis rénaux à la vessie.


[image: Image] 35.La vessie est le réservoir de l’urine entre deux mictions, et dont la capacité d’expansion se fait à partir de toutes ses faces de façon concentrique.


[image: Image] 36.L’urètre est plus court chez les femmes que chez les hommes.


[image: Image] 37.L’utérus est l’organe de la gestation.


[image: Image] 38.Le nombre d’ovocytes est fini à la naissance.


[image: Image] 39.Le nombre de spermatozoïdes est fini à la naissance.


[image: Image] 40.Les vésicules séminales et la prostate sont les glandes responsables de la ­production du sperme.







QROC

1.Quel terme anatomique désigne l’extrémité proximale d’un os long ?

2.Dans quelle catégorie classe-t-on un os dont la longueur est supérieure à la largeur et l’épaisseur ?

3.À quel segment du squelette appartiennent les ceintures scapulaire et pelvienne ?

4.Quel type d’ossification fait intervenir le cartilage de conjugaison ?

5.Quel terme désigne l’articulation fibreuse d’une dent dans son alvéole ?

6.Qu’est-ce qu’une articulation de type trochoïde ?

7.Quelle est la particularité d’un ligament extra-capsulaire ?

8.Quel terme désigne un fibrocartilage interposé formant un anneau qui adhère au pourtour d’une surface articulaire ?

9.Quel terme désigne un muscle ayant trois chefs distincts qui se terminent par un tendon commun ?

10.Quel terme désigne un muscle ayant au moins trois corps charnus reliés par des tendons intermédiaires ?

11.Est-il possible qu’un muscle squelettique reçoive son innervation de deux nerfs différents ?

12.Quel terme désigne un muscle de forme circulaire ?

13.Quelle partie du système nerveux central est-elle extracrânienne ?

14.Quelle est la signification fonctionnelle de la substance blanche dans le système nerveux central ?

15.Quels sont les deux effecteurs du système nerveux autonome (végétatif) ?

16.Quel terme générique désigne les cellules de soutien dans le système nerveux central ?

17.Quel système permet la contraction automatique du cœur ?

18.Quelle structure permet les mouvements du cœur par rapport aux organes voisins lors des contractions cardiaques ?

19.Quelle composante du système nerveux végétatif accélère le rythme cardiaque et augmente la force de contraction du cœur ?

20.Quel terme désigne un système vasculaire dans lequel deux réseaux capillaires sont interposés entre le départ du cœur et le retour vers le cœur ?

21.La cavité orale est-elle une voie normale (physiologique) pour la respiration au repos ?

22.Quelle est la position des plis vocaux (cordes vocales) lors de l’inspiration ?

23.Quel est le niveau médullaire commandant majoritairement la contraction du diaphragme ?

24.Quel terme désigne le recrutement de muscles inspirateurs accessoires en cas de détresse respiratoire ?

25.Quelle formation recueille toute la lymphe de la partie sous-diaphragmatique du corps ?

26.Où se termine le conduit thoracique ?

27.Quel terme désigne un groupe de nœuds lymphatiques ?

28.Quel terme désigne un nœud lymphatique pathologique ?

29.Quelle membrane séreuse délimite la cavité abdominale ?

30.Quel terme désigne un repli de péritoine apportant les vaisseaux sanguins aux viscères de l’abdomen ?

31.Quel espace se place en arrière du feuillet pariétal postérieur de la séreuse abdominale ?

32.Quel est le nom du point d’intersection du rebord chondro-costal et du sillon latéral droit du ventre ?

33.Quel pourcentage du débit cardiaque représente la circulation rénale ?

34.Quel est le premier point de rétrécissement sur les voies urinaires excrétrices où un calcul peut s’enclaver ?

35.Quelle composante du système nerveux végétatif permet la miction ?

36.Dans quel sexe les voies urinaires et génitales s’ouvrent-elles par un méat commun ?

37.Quel est le site normal de la fécondation ?

38.Quelle glande neuroendocrine contrôle l’activité des ovaires ?

39.Quelle température constante est nécessaire à une spermatogenèse normale ?

40.Dans quelle région topographique se projettent les organes génitaux externes ?






Textes à trous

1.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale des os :

Le squelette, formé en moyenne de 206 os, est organisé en trois parties. Le squelette ................. désigne le crâne, la colonne vertébrale et la .................. Il s’agit du squelette du tronc et de la tête. Le squelette ................. est le squelette des ceintures. La ceinture axillaire relie le membre supérieur au tronc ; elle comprend les deux clavicules et les deux scapulas. La ceinture pelvienne forme un anneau complet constitué des deux os coxaux. Le squelette ................. désigne le squelette des membres. Chaque membre comprend ................. segments.

2.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale des os :

Il existe deux types d’ostéogenèse : membraneuse et enchondrale ou endo­chondrale. L’ossification membraneuse est liée à l’activité ostéogénique du ................. qui recouvre la surface des os en dehors des surfaces articulaires. Le périoste est responsable de la croissance en ................. des os. Au niveau de la voûte crânienne, les noyaux d’ossification apparaissent au sein d’une membrane ­primitive qui persiste sous la forme du tissu fibreux réunissant les os au niveau des ................., particulièrement élargies à certains endroits chez le fœtus, formant les .................. L’ossification enchondrale repose sur l’activité du cartilage de conjugaison, responsable de la croissance en ................. des os.

3.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale des articulations :

Une articulation réunit au moins deux os au niveau d’une structure plus ou moins mobile. Il existe globalement trois types d’articulations. Les ................. sont une famille d’articulations où les pièces osseuses sont réunies par du tissu fibreux. Les sutures de la voûte du crâne en sont un exemple. L’articulation d’une dent dans son alvéole est une .................. Ces articulations sont peu ou pas mobiles. Les synchondroses et les symphyses sont des articulations cartilagineuses sans cavité synoviale. Les ................. qui s’interposent entre les corps ­vertébraux constituent un exemple de ce type d’articulations. Enfin, les articulations ­cartilagineuses synoviales sont les ­articulations les plus mobiles. Elles unissent au moins deux pièces osseuses au sein d’une cavité articulaire cloisonnée par une capsule dont la face profonde est tapissée par la ................................... La forme des surfaces articulaires et les moyens d’union ­déterminent les amplitudes articulaires et le nombre de ...................................

4.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale des articulations :

La forme des surfaces articulaires en présence détermine le type d’articulation synoviale. Ainsi, une articulation synoviale ................. met en présence des surfaces permettant des mouvements de glissements de faible ­amplitude. Une articulation ................. oppose des surfaces inversement conformées de forme cylindrique ; ce type d’articulation a un degré de liberté de mouvements. Une articulation ginglyme (trochléenne) met en présence des surfaces en forme de .................. Les articulations sellaires et ellipsoïdes ont ................. degrés de liberté de mouvements. Enfin, les articulations les plus mobiles, fonctionnant à trois degrés de liberté, sont de type ................. (hanche, épaule).

5.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale des muscles :

Il existe trois types de cellules musculaires. Les cellules musculaires lisses ou ................. ont un aspect en fuseau et un cytoplasme clair. On les trouve dans les parois des viscères, annexées à certaines glandes, aux poils. Lorsqu’elles s’organisent en formations circulaires, elles constituent des sphincters. Ces muscles sont sous la commande du système nerveux .................. Les cardio­myocytes forment la paroi musculaire du cœur. Ce sont des cellules striées dont certaines présentent une spécialisation fonctionnelle à l’origine des contractions automatiques du cœur : le système ................. ou tissu .................. Les cellules musculaires striées squelettiques ou ................. forment les corps charnus des muscles squelettiques, sous la commande du système nerveux volontaire ou de la vie de relation.

6.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale des muscles :

Le muscle squelettique est l’effecteur du système nerveux .................. Les nerfs moteurs contrôlent en effet la contraction des muscles au niveau de la synapse neuromusculaire ou ................., dont le neurotransmetteur est l’.................. La morphologie générale des muscles permet d’en distinguer plusieurs types. Un muscle présentant deux chefs qui se terminent par un tendon commun est de type .................. Un muscle formé de plusieurs corps charnus disposés en série et séparés par des tendons intermédiaires est de type ................., comme le muscle droit de l’abdomen.

7.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale du système nerveux :

Le système nerveux périphérique est constitué de nerfs reliant le système nerveux central à tout le corps. Les nerfs dont l’origine apparente est sur le tronc cérébral sont les nerfs ................., ceux dont l’origine apparente est sur la moelle spinale sont les nerfs .................. Leurs racines ventrales sont purement .................. Marquées par un renflement, le .................................., leurs racines dorsales sont purement sensitives. Les nerfs spinaux qui résultent de la réunion des racines ventrales et dorsales, sont des nerfs ..................

8.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale du système nerveux :

Dans le cerveau, la substance grise s’organise en un ................. qui forme un manteau recouvrant toute la surface cérébrale, et dont la surface est ­augmentée par ­l’existence de ................., et en noyaux gris centraux cérébraux. Sous le cortex, la substance blanche, voie de passage, forme le ................. décrit par Vieussens. Entre les noyaux gris centraux, la substance blanche forme les .................. Cette ­organisation de la substance grise se retrouve, mais à un niveau ­structurel moins complexe, dans le ..................

9.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale du système cardio-vasculaire :

Le cœur est un muscle creux animé de contractions automatiques régulières mettant en mouvement la circulation sanguine. La conception moderne, telle que connue actuellement, de la circulation sanguine a été publiée par Harvey au xvii e  siècle. Sa validation définitive a été acquise après la découverte des ................. dans le poumon de la Grenouille par Malpighi. Les cardio­myocytes sont des cellules musculaires ................. formant le myocarde, dont certaines présentent une spécialisation fonctionnelle responsable de l’auto­maticité cardiaque, et qui forment le tissu nodal ou ................................... Autour du cœur, une membrane ................., le péricarde, ménage un espace de glissement ­permettant les mouvements du cœur lors des contractions.

10.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale du système cardio-vasculaire :

Parmi les vaisseaux sanguins, les ................. se définissent comme des vaisseaux qui quittent le cœur, quelle que soit l’oxygénation du sang qu’elles transportent. Celles de la grande circulation naissent toutes de l’................., celles de la petite ­circulation, du .................. Une veine est un vaisseau allant vers le cœur. Les veines, dont la ................. est moins épaisse que celle des artères, sont munies de ................., ­découvertes par d’Acquapendente, dont l’élève le plus célèbre fut ­d’ailleurs Harvey à Padoue, au tout début du xviie siècle. Ces valvules ne permettent la circulation du sang que dans un sens, ce qui est en contradiction avec les théories de la circulation issues du corpus hippocratique jusqu’alors admises.

11.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale de l’appareil respiratoire :

Les voies aériennes supérieures débutent au niveau des .................. Le ................. est l’espace situé entre l’orifice narinaire et l’ouverture piriforme qui marque l’entrée dans les cavités nasales. Le flux d’air lors de l’inspiration passe principalement sous le .................. Les cornets créent des turbulences qui projettent et ralentissent une partie de l’air inspiré vers la ................. au contact de laquelle les particules odorantes déclenchent un signal intégré dans les voies du rhinencéphale. L’air quitte les fosses nasales par les ................. et traverse alors la filière aéro-digestive supérieure jusqu’au larynx au-delà duquel débutent les voies aériennes inférieures.

12.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale de l’appareil respiratoire :

Superficielle dans la région du cou, la ................. devient profonde dans le médiastin où elle se termine au niveau vertébral .................. Les bronches principales, puis les bronches lobaires, segmentaires, sous-segmentaires se divisent environ une dizaine de fois pour aboutir aux ................. puis aux sacs alvéolaires où se produit le phénomène d’.................. Les surfaces des alvéoles pulmonaires sont recouvertes par une sécrétion visqueuse, le ................., dont l’épaississement dans certaines pathologies comme la mucoviscidose, altère le ­fonctionnement des poumons.

13.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale de l’appareil lymphatique :

La circulation lymphatique débute au sein des tissus par des ................. dans lesquels le liquide interstitiel passe par capillarité pour former le liquide ­lymphatique. Ces vaisseaux circulent soit avec les vaisseaux sanguins, soit indépendamment d’eux, et se rejoignent pour former des vaisseaux de plus en plus gros. La circulation lymphatique est interrompue par des relais : les ................. contenant des follicules lymphoïdes mettant la lymphe, véhiculant potentiellement des antigènes étrangers au corps, au contact des lymphocytes. Les nœuds lymphatiques sont regroupés en .................. La circula­tion lymphatique de la partie sous-diaphragmatique du corps converge vers la ................., d’où part le conduit thoracique qui traverse le diaphragme au niveau du hiatus aortique. Le conduit thoracique, recueillant au passage la lymphe de l’hémithorax gauche, du membre supérieur gauche et de la moitié gauche de la tête et du cou, se termine dans le ................., dans la région du creux supraclaviculaire gauche.

14.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale de l’appareil lymphatique :

Les critères de normalité d’un nœud lymphatique sont :

–Taille inférieure à .................

–................. à la palpation

–................. à la palpation

–................. par rapport aux tissus avoisinants

–Taille stable dans le temps

Un lymphonœud qui ne répond pas à ces critères est désigné par le terme ..................

15.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale de l’appareil digestif :

L’appareil digestif contient l’ensemble des structures nécessaires à la digestion des aliments, à l’absorption de l’eau et des ................., à la fois sur ses aspects ................. (broyage, trituration, péristaltisme), et ................. (sécrétions de l’estomac, du foie ou du pancréas). Le tube digestif contient un grand nombre de neurones formant le .................................. connecté au cerveau par le système nerveux végétatif. Enfin, les glandes du tube digestif produisent un grand nombre d’hormones intervenant dans des fonctions diverses (réserve de glycogène, régulation de la glycémie, etc.) ; la plupart de ces glandes à ­sécrétions externes et internes sont dites ..................

16.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale de l’appareil digestif :

Les viscères de l’abdomen se placent dans la cavité abdominale qui est déli­mitée par une membrane ................., le péritoine. La face profonde des parois de l’abdomen est recouverte par le feuillet ................. du péritoine, et la surface des organes qui dérivent de l’intestin primitif, par le feuillet .................. Ces deux feuillets sont en continuité au niveau de mésos qui permettent aux collatérales de l’aorte, ­d’origine rétro-péritonéale, de gagner les viscères de l’abdomen. Avec le développement de l’intestin primitif qui s’allonge considérablement, et devient tortueux, certaines portions se trouvent plaquées contre la paroi postérieure de l’abdomen avec leur méso, et se fixent à la paroi par des .................................. (Treitz, Toldt). Un repli de péritoine tendu entre deux organes prend le nom de ligament, comme les ligaments gastro-hépatique et hépato-duodénal qui forment le ..................

17.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale de l’appareil urinaire :

Le haut appareil urinaire comprend les deux reins et les deux uretères. Le rein est une glande ................. située dans l’espace rétro-péritonéal. Il sécrète l’urine par filtration du sang, et ses sécrétions endocrines comprennent entre autres la ................. pour la régulation de la pression artérielle, et l’érythropoïétine pour la régulation de l’hématopoïèse. La glande surrénale, qui est dans la même loge que le rein, mais dont elle est séparée par une cloison inter-surréno-rénale, est une glande ................. qui sécrète les minéralo-corticoïdes, les glucocorticoïdes et des androgènes par son cortex, et des ................. par sa médullaire. L’urine produite par le rein est excrétée dans un système de conduits qui démarre au niveau des calices mineurs qui se moulent au sommet des pyramides rénales. Les calices majeurs se réunissent en formant le pelvis rénal qui lui-même se prolonge par l’uretère en dessous de la vertèbre ................................... L’uretère s’abouche dans la vessie après un trajet intra-pariétal oblique réalisant un système antireflux au fur et à mesure du remplissage de la vessie.

18.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale de l’appareil urinaire :

Le bas appareil urinaire comprend la vessie et l’urètre. La vessie est une poche qui stocke l’urine entre deux mictions. L’expansion de la vessie, permettant son remplissage, se fait uniquement par sa face .................. Le sphincter lisse de l’urètre, situé au niveau du ................., est alors serré sous l’action du système nerveux ................., et le muscle détrusor, relâché. Lors de la miction, dont le besoin apparaît en moyenne à 300 cc de remplissage, le détrusor se contracte et le sphincter lisse de l’urètre se relâche sous commande ..................

L’urètre chez l’homme est long, et traversant la ................., il est fréquemment l’objet de pathologies par compression par des processus tumoraux bénins ou malins. Chez les femmes, l’urètre est court, et les pathologies du bas appareil urinaire sont dominées par les infections urinaires (cystites) et les pathologies par insuffisance périnéale (incontinence urinaire, urétrocèle).

19.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale de l’appareil reproducteur :

L’ovaire est la gonade féminine. Situé dans le .................................., il a la particula­rité de ne pas être recouvert par le .................. Sa projection latérale sur la paroi pelvienne est différente selon l’âge et l’histoire obstétricale. Ainsi, chez la femme nullipare, l’ovaire se projette dans la fosse ovarique où il répond au .................. Chez la femme multipare, l’ovaire bascule en arrière de ­l’................., dans la fosse infra-ovarique de Claudius. Les ovocytes produits par l’ovaire sont captés par la trompe et amenés dans l’ampoule tubaire où la fécondation peut avoir lieu. Une nidation dans la trompe est pathologique, définissant une grossesse extra-utérine. La cavité normale de la nidation de l’embryon est la ..................

20.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’anatomie générale de l’appareil reproducteur :

Chez les hommes, les spermatozoïdes sont produits dans les .................................. situés dans les ................. testiculaires. Au-delà du testicule, ils parcourent le conduit épididymaire puis le ................. qui, avec les autres éléments du cordon spermatique, traverse le canal inguinal. Au niveau de la base de la prostate, dans la ................., le conduit déférent et le conduit de la vésicule séminale se réunissent pour former le ................. qui s’abouche dans l’urètre prostatique. C’est à partir de là que les voies urinaires et génitales deviennent communes. La prostate et les vésicules séminales sécrètent la presque totalité du volume du sperme.






QCM

1.Concernant l’anatomie générale des os, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Le squelette humain comprend en moyenne 206 os

B.Les os forment l’armature du corps

C.Les os peuvent constituer une structure de protection pour certains organes comme le cerveau

D.Tous les os reçoivent des insertions musculaires

E.Les os ont un rôle de levier pour le développement de l’action des muscles

2.Parmi les éléments chimiques suivants, lequel (lesquels) est (sont)-il(s) majoritairement stocké(s) dans le tissu osseux ?

A.Cuivre

B.Calcium

C.Plomb

D.Zinc

E.Phosphore

3.Concernant le squelette, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Le squelette axial inclut le crâne, la colonne vertébrale et le pelvis

B.Le squelette zonal correspond aux ceintures scapulaire et pelvienne

C.Le squelette appendiculaire correspond au squelette des membres

D.Le squelette viscéral désigne des os protégeant des viscères comme les côtes par rapport aux poumons

E.L’existence d’os surnuméraires est extrêmement rare dans l’espèce humaine

4.Parmi les os suivants, lequel (lesquels) est (sont) classé(s) dans le squelette appendiculaire ?

A.Vertèbre

B.Os occipital

C.Humérus

D.Os coxal

E.Scapula

5.Soit la figure ci-dessous, représentant une coupe frontale de l’extrémité supérieure du fémur :
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Veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.La flèche 3 désigne un os épais et résistant

B.La flèche 5 désigne un os formé de lamelles dont l’entrecroisement délimite des logettes remplies de moelle

C.La structure fléchée 8 est l’os sous-chondral

D.La structure fléchée 8 a pour fonction de supporter le cartilage hyalin

E.La structure fléchée 8 est de la même nature que la structure fléchée 3

6.Concernant le tissu osseux, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.L’os compact se trouve toujours à la périphérie d’un os

B.Les termes « os compact » et « os cortical » sont synonymes

C.L’os cortical est plus épais au niveau des épiphyses des os longs

D.L’orientation des travées d’os spongieux n’est pas liée aux forces qui s’exercent sur l’os

E.La crête iliaque est une zone où la moelle osseuse est particulièrement abondante

7.Soit la figure ci-dessous, représentant une coupe frontale de l’extrémité supérieure du fémur :
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Veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.La structure fléchée 7 désigne un cartilage de conjugaison

B.La structure fléchée 7 participe à une articulation synoviale

C.La structure fléchée 1 constitue un relief permettant des insertions ­musculaires

D.La flèche 4 désigne le canal centromédullaire

E.Les structures fléchées 3 et 7 sont tapissées de périoste

8.Concernant l’anatomie générale des os, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Un os long est un os dont la longueur est supérieure à 10 cm

B.Le fémur et le radius sont des os longs

C.Une phalange n’est pas un os long

D.Le carpe est constitué d’os longs

E.Les os longs sont essentiellement situés au niveau des membres

9.Parmi les os suivants, lequel (lesquels) est (sont) classé(s) parmi les os plats ?

A.Pariétal

B.Ulna

C.Partie squameuse de l’os frontal

D.Vertèbre

E.Talus

10.Concernant la forme des os, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Un os court est un os dont les trois dimensions sont du même ordre

B.Un os plat est un os étendu dans deux directions, et d’épaisseur réduite

C.La voûte crânienne ou calvaria est constituée d’os plats

D.Un os irrégulier est de forme complexe

E.Un os peut être classé dans plusieurs catégories

11.Veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Le maxillaire est un os pneumatisé

B.L’os frontal est un os pneumatisé

C.L’os sphénoïde est un os pneumatisé

D.La mandibule est un os pneumatisé

E.Le sinus du tarse désigne une cavité aérique circonscrite par le talus et le calcanéus

12.Veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s). La notion de « sinus » peut désigner :

A.Une cavité aérienne

B.Un espace interosseux

C.Une dilatation physiologique d’une artère

D.Une dilatation pathologique d’une artère

E.Une veine

13.Soit la figure ci-dessous, représentant une vue antérieure du fémur :
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Veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.La flèche 9 désigne un relief osseux destiné à recevoir l’insertion d’un muscle

B.La flèche 5 désigne la diaphyse

C.Le fémur répond à la définition d’un os long

D.Les flèches 6, 7 et 8 désignent la métaphyse distale du fémur

E.Les zones articulaires se placent au niveau des épiphyses

14.Concernant la vascularisation des os, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Une ou deux artères nourricières pénètrent dans l’os au niveau de la diaphyse

B.Le point de pénétration de la (des) artère(s) nourricière(s) correspond au foramen nourricier

C.Les cercles artériels périphériques des grosses articulations ont un rôle négligeable dans la vascularisation des os

D.Les insertions musculaires n’apportent pas de vascularisation à l’os

E.Le talus et l’os lunatum sont deux os ne présentant aucune insertion ­musculaire

15.Concernant l’ostéogenèse, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.L’ossification intra-membranaire ou périostée se produit au sein d’une membrane fibreuse primitive

B.Les os de la voûte crânienne (calvaria) sont des os de membrane

C.Les contraintes mécaniques qui s’exercent sur l’os sont le moteur principal du développement des os de membrane

D.La croissance cérébrale est le principal moteur de la croissance de la voûte crânienne (calvaria)

E.Au niveau des os longs, le périoste assure la croissance en longueur

16.Concernant l’ostéogenèse, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.L’ossification enchondrale se fait au sein du cartilage

B.Le cartilage de conjugaison se place au niveau de la métaphyse des os longs

C.Les contraintes mécaniques qui s’exercent sur l’os sont le facteur principal d’activité du cartilage de conjugaison

D.Les os de la base du crâne ont une ossification enchondrale

E.La morphologie des cartilages de conjugaison examinée en radiologie permet de déterminer l’âge osseux d’un individu

17.Concernant les articulations, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Une articulation est une structure réunissant au moins deux os

B.La stabilité d’une articulation est sa propriété de résister aux déformations

C.La mobilité d’une articulation est définie par l’amplitude et la direction des mouvements des pièces osseuses par rapport à des plans de référence

D.La morphologie des surfaces articulaires est un facteur de stabilité d’une articulation

E.La morphologie des surfaces articulaires détermine la mobilité d’une ­articulation

18.Parmi les éléments suivants, lequel (lesquels) est (sont) un (des) élément(s) de stabilité d’une articulation ?

A.Forme des surfaces articulaires

B.Ligaments péri-articulaires

C.Fibrocartilages articulaires

D.Muscles et tendons péri-articulaires

E.Vaisseaux et nerfs péri-articulaires

19.Concernant les mouvements d’une articulation, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.La « position zéro » est la position de référence pour définir un mouvement

B.La « position zéro » correspond à la position anatomique de référence

C.Les mouvements élémentaires sont définis dans les trois plans ­fondamentaux

D.Le nombre de degrés de liberté d’une articulation est assimilable au nombre de plans dans lesquels les mouvements se réalisent

E.En clinique, l’examen d’une articulation se fait toujours à partir de la position anatomique de référence

20.Parmi les éléments suivants, veuillez indiquer celui (ceux) qui correspond(ent) à la position anatomique de référence :

A.Décubitus dorsal comme lors d’un examen clinique

B.Membres supérieurs placés le long du corps

C.Paume des mains appliquées à la face latérale des cuisses

D.Regard vers l’horizon

E.Pieds écartés d’environ 50 cm comme dessiné par Léonard de Vinci (homme de Vitruve)

21.Parmi les mouvements suivants, lequel (lesquels) se réalise(nt) dans un plan frontal ?

A.Flexion de la tête

B.Abduction de l’épaule

C.Extension du genou

D.Rotation latérale de la hanche

E.Inclinaison du tronc

22.Parmi les mouvements suivants, lequel (lesquels) se réalise(nt) dans un plan sagittal ?

A.Flexion de l’articulation métacarpo-phalangienne du 3e doigt

B.Extension du coude

C.Flexion du genou

D.Extension de la cheville

E.Extension du tronc

23.Veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.L’abduction de l’épaule porte le membre supérieur vers le dehors

B.L’abduction de l’épaule éloigne le membre supérieur de l’axe du corps

C.L’abduction du pouce éloigne le pouce de l’axe du corps

D.L’abduction du 5e doigt éloigne le 5e doigt de l’axe du corps

E.L’abduction du 5e doigt éloigne le 5e doigt du 3e doigt

24.Concernant les articulations, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Une synfibrose est une articulation au sein de laquelle les os sont réunis par du tissu fibreux

B.L’amplitude des mouvements d’une synfibrose est habituellement ­importante

C.Les sutures de la voûte crânienne sont des exemples de synfibroses

D.L’articulation tibio-fibulaire proximale est une synfibrose

E.Une gomphose désigne une synfibrose dento-alvéolaire

25.Concernant les articulations, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Une synchondrose est une articulation cartilagineuse

B.Une synchondrose peut présenter une cavité articulaire remplie de liquide synovial

C.Les articulations de la base du crâne sont des synchondroses

D.Une synostose désigne la soudure des os en présence

E.Une symphyse est une articulation présentant une cavité synoviale

26.Parmi les éléments suivants, lequel (lesquels) peut (peuvent) définir une articulation synoviale ?

A.Cartilage hyalin

B.Capsule articulaire

C.Ligament capsulaire

D.Ligament extra-capsulaire

E.Membrane synoviale

27.Soit la figure ci-dessous montrant une vue externe d’une articulation synoviale :
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Veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.La flèche 2 désigne une structure fine et fragile

B.La flèche 2 désigne un manchon fibreux qui s’insère au pourtour des surfaces articulaires

C.La structure fléchée 2 participe aux moyens de stabilité d’une articulation

D.La structure fléchée 2 est décrite parmi les moyens d’union de l’articulation

E.La structure fléchée 2 est décrite parmi les moyens de glissement de ­l’articulation

28.Soit la figure ci-dessous montrant une vue externe d’une articulation synoviale :
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Parmi les ligaments suivants, lequel (lesquels) correspond(ent) au type de ligament fléché 4 ?

A.Ligament gléno-huméral supérieur

B.Ligaments coraco-claviculaires

C.Ligament collatéral latéral du genou

D.Ligament collatéral médial du genou

E.Ligament de la tête fémorale

29.Soit la figure ci-dessous montrant une coupe schématique d’une articula­tion synoviale :
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Veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.La flèche 2 désigne la capsule articulaire

B.La flèche 3 désigne un moyen d’augmentation de la congruence des surfaces articulaires

C.La flèche 5 désigne un cartilage de conjugaison

D.La flèche 4 désigne un os de type cortical

E.La flèche 6 désigne la fente synoviale

30.Soit la figure ci-dessous montrant une coupe schématique d’une articula­tion synoviale :



[image: ]




Parmi les éléments suivants, lequel (lesquels) est (sont) une (des) variantes de la structure fléchée 3 ?

A.Labrum

B.Ménisque

C.Ligament

D.Tendon

E.Disque articulaire

31.Concernant les articulations, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Une articulation trochoïde met en présence des surfaces articulaires en forme de poulie

B.Dans une articulation sellaire, les surfaces articulaires peuvent être ­comparées à l’image du cavalier sur sa selle

C.Une articulation sphéroïde met en présence des facettes articulaires qui s’inscrivent dans une sphère

D.Une articulation ginglyme met en présence des surfaces articulaires en forme de cylindre

E.Une articulation ellipsoïde met en présence des surfaces articulaires ovoïdes

32.Parmi les articulations suivantes, laquelle (lesquelles) fonctionne(nt) selon deux degrés de liberté ?

A.Sphéroïdes

B.Ellipsoïdes

C.Sellaires

D.Planes

E.Trochoïdes

33.Concernant les muscles, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Un muscle est un organe contractile

B.Lorsqu’un muscle se contracte, sa terminaison se rapproche de son origine

C.Le muscle est un organe excitable

D.La sensibilité du muscle est une sensibilité extéroceptive

E.Les muscles sont des organes présentant très peu de variations inter­individuelles

34.Concernant les muscles, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Les muscles squelettiques sont l’effecteur du système nerveux de la vie de relation

B.Les muscles squelettiques sont des muscles striés

C.Le muscle cardiaque est un muscle lisse

D.La contraction des muscles lisses échappe au contrôle de la volonté

E.Les muscles squelettiques sont constitués de léiomyocytes

35.Parmi les caractéristiques suivantes, laquelle (lesquelles) s’applique(nt) aux muscles lisses ?

A.Sont présents dans la paroi des viscères digestifs

B.Forment le myocarde

C.Présentent des striations visibles au microscope

D.Ont des propriétés contractiles

E.Sont sous le contrôle du système nerveux volontaire

36.Parmi les éléments suivants, lequel (lesquels) peut (peuvent) recevoir l’insertion d’un muscle squelettique ?

A.Fascia

B.Sclère

C.Paroi d’une artère

D.Os

E.Membrane synoviale

37.Parmi les muscles suivants, lequel (lesquels) est (sont) classé(s) parmi les muscles plats ?

A.Biceps brachial

B.Quadriceps fémoral

C.Oblique externe de l’abdomen

D.Orbiculaire de la bouche

E.Sterno-cléido-mastoïdien

38.Parmi les muscles suivants, lequel (lesquels) forme(nt) un sphincter ?

A.Orbiculaire de la bouche

B.Pubo-coccygien

C.Sphincter externe de l’anus

D.Sphincter interne de l’anus

E.Sphincter de l’ampoule hépato-pancréatique (d’Oddi)

39.Concernant le muscle cardiaque, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Les cardiomyocytes sont des cellules musculaires striées

B.Le système cardionecteur est constitué de cellules P

C.Le système cardionecteur est formé de neurones

D.Le système cardionecteur est responsable de l’activité contractile automatique du cœur

E.L’activité du système cardionecteur est modulée par le système nerveux volontaire

40.Concernant les muscles squelettiques, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Au niveau des membres, le sens de description d’un muscle se fait de distal en proximal

B.Le trajet d’un muscle est défini selon les trois plans fondamentaux

C.La terminaison d’un muscle se fait toujours par l’intermédiaire d’un tendon

D.L’innervation d’un muscle est difficilement individualisable

E.L’innervation tronculaire d’un muscle correspond aux niveaux médullaires d’où sont issus les motoneurones qui contrôlent ce muscle

41.Parmi les neurotransmetteurs suivants, quel est celui qui est présent dans la plaque motrice ?

A.Adrénaline

B.Noradrénaline

C.Acétylcholine

D.Glutamate

E.GABA

42.Concernant le système nerveux, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Le système nerveux central est entièrement intra-méningé

B.Le système nerveux périphérique est entièrement extra-méningé

C.Le système nerveux périphérique comprend des nerfs qui relient le système nerveux central à tout le corps

D.Le système nerveux central est situé dans le crâne, le système nerveux périphérique englobe tout le reste

E.Les corps cellulaires des neurones sont dans le système nerveux central, le système nerveux périphérique n’est fait que de fibres nerveuses (dendrites ou axones)

43.Concernant le système nerveux, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Un ganglion sur un nerf périphérique a toujours une signification sensitive

B.Le contingent moteur d’un nerf contient les axones des motoneurones

C.Le contingent sensitif d’un nerf en aval des nerfs spinaux contient les axones des protoneurones sensitifs

D.Les ganglions du tronc sympathique latéro-vertébral sont connectés aux nerfs spinaux par des rameaux communicants

E.Les nerfs végétatifs sont habituellement diffus et moins aisés à identifier que les nerfs du système de la vie de relation

44.Concernant le système nerveux, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.La substance grise du système nerveux central comprend des corps cellulaires de neurones

B.La substance grise a une signification de centre nerveux

C.Dans la moelle spinale, la corne antérieure de la substance grise est motrice somatique et viscérale

D.La corne dorsale de la moelle spinale est sensitive somatique et viscérale

E.La substance grise de la moelle spinale forme des colonnes continues qui apparaissent sous la forme de noyaux en coupe horizontale

45.Concernant le système nerveux, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.La substance blanche comprend les voies de passage du système nerveux

B.Les voies ascendantes sont motrices

C.Les voies descendantes sont sensitives

D.Les voies associatives sont inter-hémisphériques

E.Les voies commissurales sont intra-hémisphériques

46.Concernant le système nerveux central, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.La substance blanche correspond à des voies de passage

B.La substance grise de la moelle spinale se trouve à la périphérie sur une coupe transversale

C.La substance réticulée du tronc cérébral est organisée en noyaux

D.Dans le cervelet, la substance blanche est organisée en un cortex et des noyaux centraux

E.Dans le cerveau, les capsules désignent la substance blanche située entre les noyaux gris centraux

47.Concernant le système nerveux périphérique, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.La racine ventrale d’un nerf spinal est sensitive

B.Les nerfs spinaux sont des nerfs mixtes

C.Les plexus (brachial, lombaire, lombo-sacré) sont constitués par les racines ventrales des nerfs spinaux

D.Le territoire sensitif d’un nerf spinal matérialise un métamère

E.Un territoire tronculaire peut correspondre à plusieurs nerfs spinaux

48.Concernant le système nerveux autonome, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Les centres nerveux sympathiques se situent dans le tronc cérébral

B.Les ganglions nerveux latérovertébraux sont des relais des nerfs para­sympathiques

C.Les ganglions latérovertébraux sont reliés aux ganglions prévertébraux par des nerfs splanchniques

D.Les nerfs viscéraux véhiculent des fibres nerveuses sympathiques et parasympathiques

E.Le système nerveux autonome est sous le contrôle de la volonté

49.Concernant l’appareil circulatoire, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.La grande circulation prend son origine dans le ventricule gauche

B.L’aorte donne naissance à toutes les artères du corps

C.Les artères sont munies de valvules antireflux qui ne permettent la circulation du sang que dans un sens

D.Les artères véhiculent un sang riche en oxygène par définition

E.La ramification des artères aboutit aux réseaux capillaires au sein des tissus

50.Concernant l’appareil circulatoire, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Un système porte est un système où deux réseaux capillaires sont disposés en série entre le départ du cœur et le retour vers le cœur

B.Le retour veineux digestif, de la bouche œsophagienne à l’anus, se fait par le système porte abdominal

C.La régulation des sécrétions de la neurohypophyse se fait par un système porte

D.Il existe un système porte à trois réseaux capillaires interposés

E.La découverte des vaisseaux capillaires est postérieure à la publication de la conception actuelle de la circulation sanguine par William Harvey

51.Parmi les éléments suivants, lequel (lesquels) correspond(ent) à un lymphonœud sain ?

A.Grand axe inférieur à 1 cm

B.Souple à la palpation

C.Mobile par rapport aux tissus environnants

D.Augmentation progressive de taille

E.Induré et douloureux à la palpation

52.Concernant le système lymphatique, veuillez indiquer la (les) propo­sition(s) exacte(s) :

A.Le conduit thoracique naît de la citerne du chyle

B.Le conduit thoracique traverse le diaphragme par le hiatus de la veine cave inférieure

C.Le conduit thoracique draine la lymphe de l’hémithorax droit

D.Le conduit thoracique se termine dans l’artère subclavière gauche

E.Le conduit thoracique traverse le médiastin postérieur et le creux supra­claviculaire gauche

53.Concernant le système lymphatique, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.La citerne du chyle collecte la lymphe de l’hémicorps gauche, de l’hémi­thorax droit, du membre supérieur droit et de la moitié droite de la tête et du cou

B.La citerne du chyle se place habituellement dans le creux supraclaviculaire gauche

C.Le conduit thoracique chemine dans le médiastin antérieur

D.Le conduit thoracique se termine dans l’arc (= crosse) de la veine azygos

E.Le lymphocentre axillaire recueille la lymphe du membre supérieur et de la région mammaire du même côté

54.Concernant l’appareil respiratoire, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Le vestibule nasal est délimité par la narine en avant et la choane en arrière

B.L’aile narinaire est rigidifiée par le cartilage alaire

C.L’ouverture piriforme est circonscrite par les deux maxillaires et les deux os nasaux

D.Les cavités nasales sont deux fentes placées dans un plan frontal

E.Les cavités nasales sont dévolues aux fonctions ventilatoires et olfactives

55.Concernant l’appareil respiratoire, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Le flux aérien inspiratoire passe majoritairement entre le cornet supérieur et le toit de la cavité nasale

B.Les cornets créent des turbulences qui ralentissent le flux aérien dans les cavités nasales

C.Les cornets permettent qu’une partie de l’air inspiré soit orientée vers la tache jaune

D.La tache jaune contient l’épithélium olfactif

E.La tache jaune adhère à la lame criblée de l’os ethmoïde

56.Concernant l’appareil respiratoire, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Le principal muscle inspirateur est le diaphragme thoraco-abdominal

B.Le principal muscle inspirateur sépare les cavités thoracique et ­abdominale

C.Le principal muscle inspirateur est un muscle lisse

D.Le principal muscle inspirateur est innervé par le nerf vague

E.L’inspiration est un phénomène actif

57.Concernant l’appareil respiratoire, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.L’inspiration est liée à la contraction du diaphragme thoraco-abdominal

B.À l’inspiration, le diaphragme s’élève

C.À l’inspiration, le volume de la cage thoracique augmente

D.La plèvre joue un rôle primordial dans l’aspiration de l’air lors de l’inspiration

E.L’expiration est un phénomène actif par contraction des muscles expi­rateurs (les intercostaux)

58.Concernant l’appareil respiratoire, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Les nerfs phréniques sont issus des plexus cervicaux

B.Les nerfs phréniques sont issus essentiellement des nerfs spinaux C5

C.Les nerfs phréniques sont constitués des axones des motoneurones de la corne latérale de la moelle spinale

D.Les nerfs phréniques sont des nerfs viscéro-moteurs, d’où l’automaticité de la respiration

E.La moelle allongée présente un centre régulateur de la respiration, associé à la formation réticulée

59.Concernant l’appareil digestif, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.La coupole diaphragmatique droite, le sillon latéral droit du ventre et la ligne bi-subcostale délimitent l’hypochondre droit

B.Le point de Murphy correspond à la réunion du bord latéral du muscle droit de l’abdomen gauche et du rebord costal

C.Le point de Murphy repère la projection de la vésicule biliaire

D.Le point de McBurney correspond à l’ombilic

E.Le point de McBurney repère la projection du côlon sigmoïde

60.Concernant l’appareil digestif, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Le hiatus œsophagien du diaphragme est un orifice fibreux permettant à l’œsophage de pénétrer dans la cavité abdominale

B.L’estomac est un réservoir de transit du bol alimentaire sans rôle spécifique dans la digestion des aliments

C.Le rôle principal de l’intestin grêle est l’absorption des nutriments

D.Le côlon est caractérisé par un ralentissement du transit digestif (effet antipéristaltique)

E.La fermentation bactérienne dans le côlon aboutit à la production des matières fécales

61.Concernant l’appareil digestif, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.La vascularisation artérielle du tube digestif est assurée par trois artères issues de l’aorte

B.Les vaisseaux digestifs issus de la région rétro-péritonéale atteignent les viscères en cheminant dans les ligaments du péritoine

C.Les arcades artérielles de la tête du pancréas constituent une anastomose entre les territoires des artères mésentériques supérieure et inférieure

D.Le retour veineux du tube digestif se fait dans la veine cave inférieure

E.Toute la circulation lymphatique du tube digestif est recueillie par la citerne du chyle puis le conduit thoracique

62.Parmi les segments du tube digestif suivants, lequel (lesquels) est (sont) accolé(s) au péritoine pariétal postérieur ?

A.Duodénum

B.Jéjuno-iléon

C.Côlon ascendant

D.Côlon descendant

E.Côlon sigmoïde

63.Parmi les éléments suivants, lequel (lesquels) appartient (appartiennent) au haut appareil urinaire ?

A.Rein

B.Pelvis rénal

C.Uretère

D.Vessie

E.Urètre

64.Concernant l’appareil urinaire, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.La production exocrine des reins est l’urine

B.Les valeurs normales de la diurèse sont comprises entre 1 500 et 4 000 cc par jour

C.Les reins sécrètent de l’érythropoïétine

D.Les reins sécrètent de l’insuline

E.Les reins contribuent à la régulation de la pression artérielle

65.Concernant l’appareil urinaire, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Les urètres relient les reins à la vessie

B.Le système sympathique, inhibiteur du détrusor et sphinctéro-constricteur, est le système de la miction

C.La capacité maximale de remplissage de la vessie est physiologiquement autour de 300 cc

D.Le sphincter lisse de l’urètre se place sous la prostate

E.Le sphincter strié de l’urètre est un muscle strié à commande volontaire

66.Concernant l’appareil urinaire, veuillez indiquer la (les) proposition(s) exacte(s) :

A.Chez les femmes, l’urètre s’abouche au niveau de la fente vulvaire, en avant du clitoris

B.Chez les femmes, les voies urinaires s’abouchent à la peau indépendamment des voies génitales

C.Chez les hommes, l’urètre est plus long que chez les femmes

D.Chez les hommes, les voies urinaires et génitales ont une terminaison commune au méat urétral

E.L’urètre traverse la prostate et y reçoit les voies génitales
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[image: Image] 1.L’extrémité médiale de la clavicule s’articule avec le manubrium sternal et la première côte.



[image: Image] 2.Le bord latéral ou pilier de la scapula est plus épais, montrant une différen­ciation cortico-médullaire nette.


[image: Image] 3.Le tubercule majeur de l’humérus donne insertion à tous les muscles de la coiffe des rotateurs.


[image: Image] 4.Le capitulum s’articule avec la zone conoïde de l’humérus.


[image: Image] 5.La courbure supinatrice du radius est sa courbure distale.


[image: Image] 6.Le processus styloïde du radius donne insertion au muscle brachioradial.


[image: Image] 7.L’incisure trochléaire de l’ulna s’étend entre l’olécrane en avant et le ­processus coronoïde en arrière.


[image: Image] 8.Le processus styloïde de l’ulna descend plus bas que celui du radius.


[image: Image] 9.Tous les os du carpe reçoivent des insertions musculaires.


[image: Image] 10.L’os capitatum s’articule avec les métacarpiens II à IV.


[image: Image] 11.Les métacarpiens présentent une courbure convexe vers la paume de la main.


[image: Image] 12.La phalange distale est un os court.


[image: Image] 13.L’articulation sterno-costo-claviculaire fonctionne selon deux degrés de liberté.


[image: Image] 14.L’articulation acromio-claviculaire présente souvent un disque articulaire.


[image: Image] 15.L’articulation scapulo-humérale est remarquablement stable.


[image: Image] 16.Le « complexe articulaire de l’épaule » inclut les articulations de la ceinture scapulaire.


[image: Image] 17.L’articulation huméro-radio-ulnaire et l’articulation radio-ulnaire proximale ont des cavités synoviales indépendantes.


[image: Image] 18.Les articulations radio-ulnaires sont des articulations synoviales sphéroïdes permettant des mouvements de rotation de l’avant-bras (mouvement des ­marionnettes).


[image: Image] 19.Le ligament collatéral latéral du coude relie l’épicondyle latéral au radius.


[image: Image] 20.Le ligament carré relie le col du radius à l’incisure radiale de l’ulna.


[image: Image] 21.L’articulation radio-carpienne est de type sphéroïde.


[image: Image] 22.L’articulation radio-carpienne met en présence le radius, l’ulna et les quatre os de la rangée proximale du carpe.


[image: Image] 23.Le disque articulaire radio-ulnaire cloisonne habituellement les cavités synoviales des articulations radio-ulnaire distale et radio-carpienne de façon étanche.


[image: Image] 24.L’inclinaison ulnaire du poignet a une amplitude plus importante que l’inclinaison radiale.


[image: Image] 25.Le muscle grand pectoral est rotateur latéral de l’épaule.


[image: Image] 26.Le faisceau supérieur (occipito-claviculaire) du muscle trapèze est élévateur de l’épaule.


[image: Image] 27.Tous les muscles intrinsèques de la ceinture scapulaire sont innervés par des rameaux collatéraux du plexus brachial.


[image: Image] 28.Le muscle subscapulaire est rotateur médial de l’épaule.


[image: Image] 29.La loge antérieure du bras comprend quatre muscles.


[image: Image] 30.Le nerf de la loge antérieure du bras est un nerf moteur pur.


[image: Image] 31.Le muscle de la loge postérieure du bras est innervé par le nerf radial.


[image: Image] 32.La percussion du tendon du muscle triceps brachial au marteau à réflexes explore le niveau médullaire C8.


[image: Image] 33.Tous les muscles de la loge antéro-médiale de l’avant-bras sont innervés par le nerf médian.


[image: Image] 34.Tous les muscles de la loge postéro-latérale de l’avant-bras sont innervés par le nerf radial.


[image: Image] 35.Le muscle fléchisseur radial du carpe est fléchisseur du coude, fléchisseur et inclinateur radial du poignet.


[image: Image] 36.Le muscle extenseur ulnaire du carpe est innervé par le nerf ulnaire.


[image: Image] 37.Les muscles de l’éminence thénar sont annexés au pouce.


[image: Image] 38.Tous les muscles de l’éminence thénar sont innervés par le nerf médian.


[image: Image] 39.Tous les muscles interosseux de la main sont innervés par le nerf ulnaire.


[image: Image] 40.Les muscles interosseux dorsaux sont abducteurs des doigts.


[image: Image] 41.L’artère subclavière se termine par bifurcation.


[image: Image] 42.L’artère axillaire donne l’artère profonde du bras.


[image: Image] 43.L’artère brachiale croise la face antérieure du coude dans la gouttière bici­pitale latérale.


[image: Image] 44.L’artère brachiale se termine par convention au niveau du pli du coude.


[image: Image] 45.L’artère radiale est satellite du corps charnu du muscle fléchisseur radial du carpe.


[image: Image] 46.L’artère radiale chemine dans le fond de la tabatière anatomique.


[image: Image] 47.L’artère radiale se termine en constituant l’arcade palmaire superficielle.


[image: Image] 48.L’artère ulnaire est satellite du muscle fléchisseur ulnaire du carpe.


[image: Image] 49.Le plexus brachial est formé des rameaux ventraux des nerfs spinaux C4 à Th2


[image: Image] 50.Les troncs du plexus brachial sont dans le défilé interscalénique, entre les muscles scalènes antérieur et moyen.


[image: Image] 51.La partie la plus resserrée du plexus brachial se place dans la pince costo­claviculaire.


[image: Image] 52.Les faisceaux du plexus brachial se disposent latéralement, médialement et en arrière de la veine axillaire.


[image: Image] 53.Le nerf musculocutané est le rameau de division médiale du faisceau latéral du plexus brachial.


[image: Image] 54.Le nerf médian a un territoire sensitif à la face antérieure de l’avant-bras.


[image: Image] 55.Le nerf ulnaire innerve tous les muscles hypothénariens, tous les interosseux, les lombricaux III et IV, le muscle adducteur du pouce et le chef profond du muscle court fléchisseur du pouce.


[image: Image] 56.Le nerf cutané médial de l’avant-bras est uniquement sensitif pour la face médiale de l’avant-bras.


[image: Image] 57.Le nerf cutané médial du bras est un rameau collatéral du faisceau médial du plexus brachial.


[image: Image] 58.Le réflexe ostéo-tendineux stylo-radial par percussion du tendon du muscle brachioradial explore le niveau médullaire C8.


[image: Image] 59.Le réflexe tricipital brachial explore le niveau médullaire C7.


[image: Image] 60.Le nerf cutané latéral de l’avant-bras est un rameau terminal du plexus brachial.







QROC

1.Quelle est l’orientation de la courbure des trois quarts médiaux de la clavicule ?

2.Quel muscle s’insère sur la face postérieure de la scapula, au-dessus de l’épine ?

3.Quels sont, de haut en bas, les nerfs qui passent au contact de l’humérus ?

4.Quel muscle s’insère sur les faces latérale et médiale de la diaphyse humérale ?

5.Quel muscle s’insère sur la tubérosité du radius ?

6.Quel tendon se réfléchit sur le tubercule dorsal du radius (de Lister) ?

7.Dans quelle forme s’inscrit l’incisure radiale de l’ulna ?

8.Quelle structure est tendue entre l’incisure ulnaire du radius et le processus styloïde de l’ulna ?

9.Quels sont les os sur lesquels s’insère le rétinaculum des fléchisseurs en dehors ?

10.Veuillez énumérer de dehors en dedans les os de la rangée distale du carpe.

11.Quel métacarpien se reconnaît à sa base fourchue ?

12.Quelle morphologie présente la surface articulaire de la tête des phalanges ?

13.Quel ligament extra-capsulaire renforce l’articulation sterno-costo-claviculaire ?

14.Quels sont les deux puissants ligaments extracapsulaires qui renforcent l’articulation acromio-claviculaire ?

15.Quel fibrocartilage articulaire augmente la congruence des surfaces de l’articulation scapulo-humérale ?

16.Quels sont les deux muscles postérieurs de la coiffe des rotateurs ?

17.Quel ligament maintient la tête radiale dans l’incisure radiale de l’ulna ?

18.Quel est le principal muscle extenseur du coude ?

19.Quelle est l’amplitude moyenne de l’extension du coude à partir de la position anatomique de référence ?

20.Quels sont les deux muscles supinateurs de l’avant-bras ?

21.À quel os répond la surface médiale de la surface articulaire carpienne du radius ?

22.Quels ligaments renforcent la face antérieure de la capsule de l’articulation radio-carpienne ?

23.Sur quel os du carpe s’insère le ligament collatéral latéral du poignet ?

24.Quel mouvement est une combinaison des quatre mouvements fondamentaux de l’articulation radio-carpienne ?

25.Où se termine le muscle grand dorsal ?

26.Quel nerf innerve le muscle supra-épineux ?

27.Quel nerf chemine dans l’espace délimité par les muscles petit rond, grand rond, triceps brachial, et l’humérus ?

28.Où se termine le muscle deltoïde ?

29.Quel muscle est littéralement perforé par le nerf musculocutané ?

30.Où s’insère le chef court du muscle biceps brachial ?

31.Où le muscle brachial se termine-t-il ?

32.Où s’insère le chef long du muscle triceps brachial ?

33.Quels sont les muscles qui forment respectivement la limite latérale, la limite médiale et le plancher de la gouttière du pouls radial ?

34.Quelle est l’action propre du muscle fléchisseur superficiel des doigts ?

35.Quel élément s’engage entre les deux chefs du muscle supinateur ?

36.Quels tendons forment la berge latérale de la tabatière anatomique ?

37.Quel est le muscle thénarien le plus superficiel ?

38.Quel nerf donne un rameau thénarien moteur ?

39.Quelle est l’action des muscles lombricaux ?

40.Quel est le muscle cutané (peaucier) de la main ?

41.Quelle collatérale de l’artère subclavière vascularise le cervelet ?

42.Quel niveau repère la terminaison de l’artère axillaire ?

43.Dans quel espace chemine l’artère brachiale dans le bras ?

44.Quelle veine superficielle rejoint la veine brachiale ?

45.Quel nerf passe avec l’artère ulnaire sous l’arcade tendineuse du muscle fléchisseur superficiel des doigts ?

46.Quelles sont les collatérales de l’arcade palmaire superficielle ?

47.Quelles artères constituent l’arcade palmaire profonde ?

48.Quel réseau veineux anastomotique est-il couramment utilisé pour réaliser des ponctions de sang veineux ?

49.Quels sont les nerfs spinaux qui participent au plexus brachial ?

50.Quel relief de la moelle spinale marque l’origine du plexus brachial ?

51.Quels nerfs spinaux forment le tronc inférieur du plexus brachial ?

52.Quels troncs du plexus brachial participent à la constitution du faisceau ­postérieur ?

53.Quel est le territoire cutané du nerf musculocutané ?

54.Quel est le territoire sensitif électif du nerf médian ?

55.Quel est le territoire moteur du nerf axillaire ?

56.Par quel espace le nerf radial quitte la fosse axillaire ?

57.Quel est le territoire moteur du nerf radial dans la main ?

58.Quel est le territoire sensitif électif du nerf ulnaire ?

59.Quel est le territoire sensitif électif du nerf radial ?

60.À quel niveau métamérique correspond la face médiale du membre supérieur ?






Textes à trous

1.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant la clavicule :

La clavicule est un os long interposé entre le sternum et le premier cartilage costal médialement, et l’................. latéralement. Son extrémité sternale, globuleuse, est fixée à la face supérieure de la première côte par un puissant ligament extra-capsulaire : le ................................... En dehors, elle est solidement reliée au ................. par les ligaments trapézoïde et conoïde.

Ses trois quarts médiaux sont ................. vers l’avant, son quart latéral est ................. vers l’avant si bien qu’en vue supérieure, elle s’inscrit dans la forme d’un S. Vue de face, elle apparaît presque rectiligne.

2.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant la scapula :

C’est littéralement l’os plat de l’épaule. Elle s’inscrit dans un triangle dont l’angle supérieur se projette en regard de la ................. e  côte et l’angle inférieur, en regard de la ................. e  côte. L’angle latéral porte la ................. pour la tête humérale. La face antérieure de la scapula forme la fosse subscapulaire dans laquelle s’insère le muscle subscapulaire.

En arrière, la face postérieure de la scapula est divisée en fosses supra- et infra-épineuses par l’................. de la scapula.

Le bord médial de la scapula est aussi appelé spinal car il répond aux processus épineux des vertèbres thoraciques. Le bord latéral est le plus épais, formant le ................. de la scapula.

3.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’humérus :

Os unique formant le squelette du bras, l’humérus est un os long présentant deux épiphyses et une diaphyse. L’épiphyse proximale présente la tête humérale, tiers de sphère pleine recouverte de cartilage hyalin, orientée vers le haut, l’................. et le dedans. Elle se prolonge par un col court puis le massif tuberculaire.

La diaphyse change de morphologie en coupe horizontale selon le niveau de coupe : arrondie au tiers supérieur, elle apparaît triangulaire au tiers moyen et aplatie au tiers inférieur.

L’épiphyse distale s’aplatit en palette humérale, bordée par les deux ................. entre lesquels apparaissent deux surfaces articulaires : le ................. latéralement et la ................. médialement. La zone de jonction entre ces deux surfaces porte le nom de zone conoïde.

De haut en bas, l’humérus contracte des rapports très proches avec trois nerfs : ................., radial et ulnaire.

4.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le radius :

C’est l’os latéral de l’avant-bras. La tête radiale, recouverte de cartilage hyalin, s’articule avec le capitulum, la zone conoïde et l’incisure radiale de l’ulna. Son col présente une courbure concave latéralement ou courbure .................. La tubérosité du radius donne insertion à l’un des deux muscles supinateurs : le muscle .................. Les trois-quarts distaux du radius forment une courbure à convexité latérale, la courbure ..................

L’épiphyse distale présente :

–vers le bas une facette articulaire carpienne,

–médialement l’incisure ulnaire,

–en arrière le ................. sur lequel se réfléchit le tendon du muscle long extenseur du pouce,

–latéralement le ..................

5.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’ulna :

C’est le montant médial du cadre osseux de l’avant-bras. Son épiphyse proximale présente l’incisure trochléaire entre l’................. en arrière et le ................. en avant. L’incisure radiale s’inscrit dans la forme d’un segment de ................. pour la tête radiale.

Vers le bas, la tête de l’ulna forme un segment de cylindre plein soulevé en arrière par le .................. La tête de l’ulna s’articule avec l’incisure ulnaire du radius. Elle est séparée de la rangée proximale du carpe par le ...................................

6.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le squelette de la main :

Le massif carpien comprend huit os courts organisés en deux rangées. La rangée proximale comprend de dehors en dedans les os : ................., lunatum, triquétrum et .................. La rangée distale comprend de dehors en dedans les os : trapèze, ................., capitatum et hamatum.

Le massif carpien forme une gouttière concave vers l’avant, fermée par le ................. et constituant ainsi un canal ostéo-fibreux inextensible, le .................. Ce dernier est traversé par les tendons de la plupart des muscles de la loge antéro-médiale de l’avant-bras, et par le nerf médian.

7.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le squelette de la main :

Le ................. est formé des cinq métacarpiens, numérotés de I à V du plus latéral au plus médial. Les métacarpiens sont des os ................. dont l’épiphyse proximale est la ................., et l’épiphyse distale, la tête inscrite dans un segment d’................. plein.

Le squelette du pouce est formé de deux phalanges, proximale et distale parfois notées P1 et P2 respectivement. Les doigts longs possèdent, eux, trois phalanges, proximale, intermédiaire et distale. Les métacarpiens et les phalanges sont tous des os longs, comme les os de l’avant-bras, du bras, ou bien le fémur. L’axe fonctionnel de la main est matérialisé par le ................. e  doigt.

8.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’épaule :

L’articulation sterno-costo-claviculaire est une articulation synoviale réunissant l’................. de la clavicule, l’.................................. du sternum et le premier cartilage costal. Un .................................. cloisonne la cavité articulaire en deux étages.

Les moyens d’union de cette articulation sont la capsule renforcée par les ligaments sternoclaviculaires, le ligament inter-claviculaire et le ligament ................., ce dernier étant à distance de la capsule. Elle fonctionne selon ................. degrés de liberté.

9.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’épaule :

L’articulation scapulo-humérale est une articulation synoviale sphéroïde mettant en présence la ................. et la ................. de la scapula. La congruence des surfaces articulaires est augmentée par l’interposition d’un fibrocartilage, le .................. Ce dernier est triangulaire à la coupe, présentant une base adhérente à la scapula, une face périphérique sur laquelle s’insère la capsule articulaire, et une face profonde en continuité avec le cartilage de la cavité glénoïdale. Le ................. s’insère sur le tubercule supra-glénoïdal et le labrum.

Les moyens d’union comprennent la capsule renforcée par des ligaments capsulaires, ainsi que les muscles péri-articulaires formant la ................. : le muscle subscapulaire en avant, le muscle supra-épineux au-dessus, les muscles infra-épineux et petit rond en arrière.

10.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le coude :

Le coude est une articulation synoviale complexe qui réunit trois os au sein d’une cavité articulaire. L’extrémité distale de l’humérus présente de dehors en dedans : le ................., la zone conoïde et la trochlée. La tête radiale est creusée sur sa face supérieure par la ................. de la tête radiale pour le capitulum, et sa circonférence se place en regard de l’incisure radiale de l’ulna. Le bord en biseau de la tête radiale répond à la .................. La trochlée humérale, en forme de poulie creuse, répond à l’incisure trochléaire inversement conformée.

La tête radiale est maintenue dans l’incisure radiale par le ................. qui présente une surface fibro-cartilagineuse à sa face profonde pour la circonférence de la tête radiale. Le ................., tendu entre le col radial et l’incisure radiale, contribue à maintenir le contact entre les pièces osseuses.

La capsule est renforcée par deux ligaments collatéraux. Le coude permet la flexion et l’extension de l’avant-bras sur le bras, et les mouvements de ­pronation et de supination de l’avant-bras.

11.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le poignet :

L’articulation radiocarpienne est une articulation synoviale de type ................. réunissant l’extrémité distale du radius et le disque articulaire radio-ulnaire à la rangée proximale du carpe. La facette articulaire carpienne du radius, orientée en bas et en avant, présente une zone triangulaire latérale pour l’os ................. et une partie rectangulaire médiale pour l’os .................. Le disque arti­culaire radio-ulnaire est tendu de l’incisure ulnaire du radius au ................. de l’ulna. Les trois os latéraux de la rangée proximale du carpe forment une surface ­ellipsoïde convexe étendue transversalement. La capsule articulaire est renforcée par un système de ligaments capsulaires palmaires et dorsaux. L’articulation radio-carpienne fonctionne selon ................. degrés de liberté.

12.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le muscle grand pectoral :

Le muscle grand pectoral dessine le modelé antérieur du thorax chez l’homme ; chez les femmes, à partir de la puberté, il est partiellement couvert par le sein. Il présente trois chefs s’insérant de haut en bas sur la ................., le sternum et la face antérieure de la gaine du muscle droit de l’abdomen. Les fibres charnues convergent latéralement vers un tendon en deux plans (en « U ») dont la partie antérieure est formée de la ................. du muscle. Ce tendon s’insère sur la .................................. de l’humérus. Innervé par les nerfs ­pectoraux, il est ................. et rotateur ................. de l’épaule.

13.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant la paroi antérieure de la fosse axillaire :

En arrière du muscle grand pectoral, la paroi antérieure de la fosse axillaire est formée de deux muscles plus petits : le muscle petit pectoral, tendu entre le thorax et la ................., et le muscle subclavier tendu entre le thorax et la clavicule.

Le muscle petit pectoral prend son origine sur les .................. Il se porte en haut et en dehors pour se terminer sur le .................. Le muscle subclavier est tendu entre la face supérieure du ................., et la gouttière du muscle subclavier, à la face inférieure de la clavicule.

Les trois muscles de la paroi antérieure de la fosse axillaire sont recouverts et engainés par le ...................................

14.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le muscle serratus (dentelé) antérieur :

Le muscle serratus antérieur forme la paroi ................. de la fosse axillaire avec le gril costal sur lequel il s’insère. Il est tendu de la face latérale des ................. premières côtes à la surface dentelée de la scapula, et à son bord médial. Au niveau de son origine, ses digitations s’intriquent avec celles du muscle .................. Innervé par le ................., issu des rameaux ventraux des nerfs spinaux ................., ce muscle est un important stabilisateur de la scapula contre le thorax. Ses paralysies entraînent un décollement de la scapula « en aile de papillon » ou scapula alata.

15.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le muscle trapèze :

Le muscle trapèze est le muscle superficiel de la région dorsale et de la nuque. Il forme une large nappe musculaire de forme triangulaire tendue de l’os occipital et de la colonne vertébrale à la ceinture scapulaire. On lui décrit trois faisceaux parmi lesquels le faisceau .................................. ou supérieur, qui est ................. de l’épaule et ................. de la tête. Ce sont ces fonctions qui sont explorées lors du testing du nerf ................., nerf crânien qui innerve majoritairement ce muscle. Le trapèze partage son innervation avec un autre muscle céphalogyre qui travaille en synergie avec lui : le muscle ..................

16.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le muscle grand dorsal :

Le muscle grand dorsal dessine le modelé latéral du thorax. Il s’insère sur la colonne vertébrale et le pelvis. De façon inconstante, il peut s’insérer sur .................. Il passe en ................. de la diaphyse humérale, accompagné par le muscle .................................., et se termine avec lui sur la ................................... Innervé par le nerf thoraco-dorsal, rameau collatéral du ................. du plexus brachial, le muscle grand dorsal est adducteur, abaisseur et rotateur médial de l’épaule. Lorsque son point fixe est huméral, il est élévateur du tronc.

17.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le muscle deltoïde :

Le muscle deltoïde dessine le galbe du moignon de l’épaule. Il s’insère d’avant en arrière sur la clavicule, l’................. et l’épine de la scapula. Ses fibres charnues convergent vers le bas et se terminent sur la .................. Il est innervé par le nerf ................., nerf terminal et rameau de division latérale du ................. du plexus brachial. Le muscle deltoïde est globalement abducteur de l’épaule, en cocontraction avec le muscle ..................

18.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant la coiffe des rotateurs :

La coiffe des rotateurs de l’épaule est constituée de ................. muscles péri-articulaires dont les tendons renforcent la capsule de l’articulation ................................... En avant, le muscle ................. est le seul muscle de la coiffe qui ne s’insère pas sur le tubercule majeur de l’humérus ; ce muscle est rotateur ................. de l’épaule. En arrière, un seul muscle de la coiffe est innervé par un rameau terminal du plexus brachial : le muscle ..................

19.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant les muscles de l’épaule :

Entre le muscle petit rond qui passe en arrière de l’humérus, et le muscle grand rond qui passe en avant de l’humérus, le chef long du muscle triceps brachial détermine deux espaces axillaires. L’espace axillaire latéral livre passage au nerf ................. et à l’artère .................. L’espace axillaire médial livre passage à l’artère .................................., branche de division de l’artère subscapulaire et destinée au pilier de la scapula. Sous le muscle grand rond, et en ................. du muscle triceps brachial, l’espace axillaire inférieur livre passage au nerf ..................

20.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant les muscles de la loge antérieure du bras :

La loge antérieure du bras comprend ................. muscles dont le plus antérieur est le muscle .................. Entre le plan superficiel et le plan profond de la loge antérieure du bras chemine le nerf ................. qui a traversé le muscle .................. Ce nerf innerve tous les muscles de la loge antérieure du bras et se termine en perforant le fascia brachial au-dessus du coude, devenant nerf ..................

21.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le muscle triceps brachial :

Le muscle triceps brachial est l’unique muscle de la loge postérieure du bras. Son chef long s’insère sur le .................................. de la scapula. Ses chefs latéral et médial s’insèrent de part et d’autre du sillon du ................., sur la face postérieure de la diaphyse humérale. Les trois chefs se terminent par un tendon commun épais qui s’insère sur l’.................. Innervé par le nerf radial, le muscle triceps brachial est essentiellement ................. du coude. La percussion de son tendon terminal à l’aide d’un marteau à réflexes explore le réflexe ostéo-tendineux tricipital (niveau médullaire .................).

22.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant la loge antéro-médiale de l’avant-bras :

La loge antéro-médiale de l’avant-bras comprend ................. muscles disposés en trois plans. Le plan le plus superficiel comprend le muscle ................. qui participe à délimiter la gouttière du pouls radial. Le plan moyen comprend un muscle fléchisseur de l’articulation interphalangienne ................. des doigts longs. Le plan profond comprend le muscle .................................. qui a la particularité d’avoir une double innervation. Le nerf ................. innerve la très grande majorité des muscles de cette loge.

23.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant la loge postéro-latérale de l’avant-bras :

La loge postéro-latérale de l’avant-bras comprend ................. muscles tous innervés par le nerf .................. Parmi eux, le muscle ................. forme la limite latérale de la gouttière du pouls radial. Le muscle supinateur est avec le muscle ................. responsable du mouvement de supination de l’avant-bras.

Les tendons des muscles long abducteur et court extenseur du pouce en dehors, et long extenseur du pouce en dedans, délimitent la ................. au fond de laquelle passe l’artère radiale.

24.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant les muscles de la main :

Les muscles intrinsèques de la main sont classés en trois groupes. L’éminence thénar est formée de quatre muscles annexés au pouce. Parmi eux, le muscle ................. a une double innervation. Les muscles de l’éminence ................. sont annexés au petit doigt.

Les muscles interosseux sont 7 ou 8 muscles s’insérant sur les bords inter­osseux des métacarpiens. Ils sont dans leur ensemble ................. des articulations métacarpo-phalangiennes et ................. des articulations interphalangiennes. Les interosseux palmaires sont spécifiquement adducteurs des doigts. Les inter­osseux dorsaux sont spécifiquement abducteurs des doigts. Tous les ­interosseux sont innervés par le nerf ..................

25.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’artère subclavière :

L’artère subclavière naît à droite de la division du tronc brachiocéphalique. Elle chemine dans le ................. où son trajet forme une courbe convexe vers le haut. Elle traverse le ................. avec les ................. du plexus brachial et se termine en regard du milieu de la clavicule en devenant artère axillaire. La plupart de ses collatérales naissent de son segment .................. Parmi elles, l’artère ................. contribue à la vascularisation du tiers ­postérieur de l’encéphale.

26.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’artère axillaire :

L’artère axillaire naît dans la pince .................. Lorsque le membre supérieur est porté en abduction, elle présente un trajet oblique en bas et en dehors au centre de la fosse axillaire. Elle se termine en regard du ................. en devenant artère .................. Dans la fosse axillaire, elle répond aux ................. du plexus brachial. La veine axillaire chemine .................................. de l’artère.

27.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’artère brachiale :

L’artère brachiale naît en regard du bord inférieur du muscle grand pectoral. Elle chemine selon un axe reliant le milieu de la clavicule au milieu du pli du coude, dans le .................. Elle croise la face antérieure du coude dans la .................................., accompagnée par le ................. sur son bord médial. Elle se termine par division sous le pli du coude, donnant l’artère ................. qui rejoint la face profonde du muscle brachioradial, et l’artère ulnaire qui passe sous l’arcade fibreuse du muscle fléchisseur superficiel des doigts. Parmi ses collatérales, l’................. passe dans l’espace axillaire inférieur avec le nerf radial.

28.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’artère radiale :

L’artère radiale chemine dans l’avant-bras à la face profonde du muscle brachio­radial, puis dans la gouttière du pouls radial, entre le tendon du muscle ................. latéralement, et du muscle ................. médialement. Elle contourne le poignet, passe au fond de la ................. puis perfore le premier inter­osseux dorsal pour se placer dans la paume de la main au contact du plan des métacarpiens où elle se termine en formant l’................. par ­anastomose avec le ..................

29.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant l’artère ulnaire :

L’artère ulnaire, née de la division de l’artère brachiale, passe sous l’arcade du muscle fléchisseur superficiel des doigts, accompagnée par le ................., puis rejoint la face profonde du muscle ................. où elle est satellite du nerf .................. Elle contourne l’os pisiforme puis passe dans le canal ulnaire ou loge de .................. Elle se termine sous l’aponévrose palmaire en s’anastomosant avec le rameau palmaire superficiel de l’artère radiale, formant l’................................... Elle donne auparavant une branche profonde qui rejoint l’artère radiale au contact des métacarpiens pour former l’arcade palmaire profonde.

30.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant les veines du membre supérieur :

Le retour veineux du membre supérieur comprend des veines profondes et des veines superficielles. Ces dernières constituent environ 20 % du retour veineux du membre supérieur. Au niveau de l’avant-bras, il existe trois veines superficielles qui sont, de dehors en dedans : la veine céphalique, la veine médiane de l’avant-bras et la veine basilique. Sous le pli du coude, la veine médiane de l’avant-bras se divise en deux branches qui chacune rejoint la veine voisine, formant le ................. du pli du coude. La veine basilique traverse le .................................. et se termine dans la .................. La veine céphalique remonte à la face antérolatérale du bras, chemine dans le sillon delto-pectoral puis traverse le .................................. pour rejoindre la ..................

31.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le plexus brachial :

Le plexus brachial est formé par les ................. des nerfs spinaux ................................... Il a globalement une forme en sablier, dont le cône supérieur est cervical, dans le défilé interscalénique, la partie centrale au niveau de la pince costoclaviculaire et le cône inférieur, dans la fosse axillaire. Le cône supérieur du sablier contient les ................. du plexus brachial. Dans la fosse axillaire, les ................. du plexus brachial se disposent en dehors, en arrière et en dedans de l’.................. Le plexus brachial donne des rameaux collatéraux pour les muscles de la ceinture scapulaire, et des rameaux terminaux qui sont les sept nerfs du membre supérieur.

32.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le nerf médian :

Le nerf médian est formé par la réunion du rameau de division médiale du ................., et du rameau de division latérale du .................................. du plexus brachial. D’abord en dehors de l’artère axillaire, puis de l’artère brachiale, il la précroise dans le canal brachial pour traverser en dedans d’elle la fosse cubitale dans la .................. Il passe sous l’arcade du muscle fléchisseur superficiel des doigts, et chemine dans l’avant-bras entre les muscles fléchisseurs superficiel et profond des doigts. En regard du poignet, il passe dans le ................. et se termine en rameaux sensitifs et moteurs dans la région palmaire. Le territoire sensitif électif du nerf médian est .................. Son territoire moteur concerne sept muscles de l’avant-bras, trois muscles thénariens ainsi que deux muscles lombricaux.

33.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le nerf ulnaire :

Le nerf ulnaire est issu du rameau de division médiale du ................. du plexus brachial. Satellite du chef médial du muscle triceps brachial en arrière du septum intermusculaire médial du bras, il passe en arrière de l’................. dans un canal ostéo-fibreux où il peut être comprimé (syndrome canalaire). Il s’engage entre les chefs huméral et ulnaire du muscle ................. dont il est satellite jusqu’au poignet. Il s’engage dans le canal ulnaire (de Guyon) en avant du rétinaculum des fléchisseurs puis arrive dans la région palmaire où il se termine. Son territoire moteur comprend les muscles fléchisseur profond des doigts pour les doigts IV et V et fléchisseur ulnaire du carpe dans l’avant-bras. Dans la main, il innerve tous les muscles hypothénariens, tous les muscles ................., les muscles lombricaux n° 3 et 4, le faisceau profond du muscle court fléchisseur du pouce et le muscle adducteur du pouce. Son territoire sensitif électif est ..................

34.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le nerf axillaire :

Rameau de division latérale du ................. du plexus brachial, le nerf axillaire s’engage dans l’................. avec l’artère circonflexe postérieure de l’humérus, puis contourne d’arrière en avant le .................. Il donne le nerf cutané latéral supérieur du bras pour la sensibilité du moignon de l’épaule. Il innerve les muscles ................. et ................., ce dernier étant un des muscles de la coiffe des rotateurs.

35.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant le nerf radial :

Rameau de division médiale du .................................. du plexus brachial, le nerf radial quitte la fosse axillaire par l’espace axillaire inférieur. Il chemine dans un sillon à la face postérieure de la diaphyse humérale, entre les surfaces d’insertion des chefs latéral et médial du muscle triceps brachial. Il croise la région du coude dans la ................., puis se termine en un rameau moteur qui passe entre les chefs huméral et ulnaire du muscle ................., et un rameau sensitif qui accompagne un temps l’artère radiale, puis la quitte au tiers inférieur de l’avant-bras et passe dans le fascia superficiel, chemine en superficie de la ................. pour se terminer dans la région dorsale de la main. Son territoire moteur comprend le muscle triceps brachial et tous les muscles de la loge postéro-latérale de l’avant-bras. Son territoire sensitif électif est ..................

36.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant les nerfs du membre supérieur :

Le nerf cutané médial du bras et le nerf cutané médial de l’avant-bras sont issus du ................. du plexus brachial. Tous les deux sont des nerfs purement .................. Le nerf cutané médial de l’avant-bras recueille la sensibilité cutanée de la face ................. du bras et de la face ................. de l’avant-bras. Le nerf cutané médial du bras recueille la sensibilité cutanée de la face médiale du bras. Il reçoit parfois un rameau communicant du nerf spinal Th2, le nerf ................. décrit par Hyrtl.

37.Veuillez compléter le texte suivant. Concernant les lymphatiques du membre supérieur :

Les vaisseaux lymphatiques du membre supérieur font relais dans deux lymphocentres. Le premier est situé en regard de l’................. : c’est le lymphocentre ................. qui est à palper par exemple dans un contexte d’infection distale du membre supérieur comme un panaris. Ce lymphocentre est .................. Le principal lymphocentre du membre supérieur est le lymphocentre ................., drainant la lymphe du membre supérieur et de la paroi thoracique, notamment de la région mammaire. La circulation lymphatique du membre supérieur rejoint la circulation veineuse au niveau du ..................
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